

王尔琢:青春热血献革命 得到胜利方始休

□记者李森 整理

崇义县思顺乡思顺村,毗邻赣南第一高峰——齐云山。这里山峦起伏,溪河密布,植被茂盛,风光旖旎,吸引了各地游客纷至沓来。除了秀美的自然风光,这里还留下了让人永远铭记的红色故事,中国工农红军第四军参谋长兼第二十八团团长王尔琢牺牲在此。

王尔琢曾是工农红军最年轻的参谋长,他曾慨然明誓:“革命不成功,坚决不剃须。”他还将另外一个誓言写在给父亲的信里:“为了让千千万万的母亲和孩子能过上好日子,为了让白发苍苍的老人皆可享乐天年,儿已决意以身许国!革命不成功,立誓不回家。”这是他最后一封家书,一年后牺牲时他依然长髯飘飘。



王尔琢烈士墓。(资料图片)

革命不成功,立誓不回家

1903年1月23日,王尔琢出生在湖南省石门县商溪河畔。1920年,王尔琢考入长沙省立甲种工业学校,参加过进步学生运动。1924年5月,21岁的王尔琢考入黄埔军校第一期。在校期间,王尔琢刻苦学习,各个科目的成绩都名列前茅。时任黄埔军校政治部主任的周恩来经常找他谈话,并向他传播革命思想。同年底,在周恩来的培养和介绍下,王尔琢加入了中国共产党。从军校一期毕业后,他连续担任第二期、第三期学

生分队队长和党代表职务,在青年学员中有很强的号召力。1926年,王尔琢参与国民革命军第三师的改编工作,任东路先遣军党代表,参加北伐战争。

在短短的25年生命里,战功赫赫的王尔琢与家人相处的时间实在是少之又少,就连亲生女儿的面他都没见过。

王尔琢和妻子郑凤翠是青梅竹马。1923年10月,王尔琢与郑凤翠携手走进婚姻殿堂。1924年初,王尔琢婚后仅三个月,就前往广州报考黄埔军校。临别时,王尔琢对已有身孕的妻子说:“生儿是你的靠,

生女是你的伴,生儿取名摘祚,生女取名桂芳。”

1927年初,北伐军攻克武昌后,牵挂妻子和从未谋面的女儿的王尔琢,托人在武昌黄土坡21号,也就是今首义路一带租了一间房,并写信让母女俩到武昌团聚。没想到,风云突变,蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变,王尔琢成了被通缉的“中共要犯”,不得不紧急离开武汉,只身潜往上海寻找党组织。

妻子郑凤翠带着女儿欢天喜地地从家里动身前往武昌。因为兵荒马乱,交通阻隔,母女俩在长沙滞留了3个月,历经艰辛终于来到武昌。当母女俩满怀期待地来到他们相约的小屋,丈夫却未出现,音讯全无。彼时,郑凤翠并不知道丈夫面临险境,她身上盘缠已快用尽,在武汉待了半个多月后,只好带女儿返回家乡,并留下一封幽怨的信。

时隔几日,王尔琢再回到武昌时,才发现此时人去楼空,妻女已回老家,他与女儿一生中唯一的见面机会,就这样错过了。读罢妻子的信,王尔琢满怀愧疚,就提笔给父亲写了一封信:“儿何尝不思念着骨肉团聚?儿何尝不眷恋着家庭的亲密?但烈士殷红的血迹,燃烧起儿的满腔怒火,乱葬岗上孤儿寡母的哭声,斩断了儿的万缕归思。为了让千千万万的母亲和孩子能过上好日子,为了让白发苍苍的老人皆可享乐天年,儿已以身许国,革命不成功,立誓不回家。”

这是王尔琢的最后一封家书,实际上也是一封“托孤书”。红色家书的背后,有着王尔琢惊心动魄的故事和感人肺腑的家国情怀。

王尔琢牺牲后,郑凤翠挑起家庭重担,为公婆养老送终,抚养女儿。1945年秋,刚满21岁的女儿桂芳带着终生没有见过父亲的遗憾,因病不治离开人世。

生为阶级,死为阶级

1927年7月,王尔琢接受党的派遣,从武汉赶赴九江,担任张发奎的第四军第二十五师第七十四团参谋长。同年8月,他率该团重机枪连参加南昌起义。起义后任第七十四团团长,随部队南下广东。在战斗中,他率领敢死队冒着枪林弹雨,一口气冲进敌人的指挥部。

1927年10月22日,南昌起义军余部在安远县天心圩召开军人大会,部队被改编成一个纵队。通过多次战斗考验,朱德发现王尔琢是位将才,便委任他为参谋长。之后,王尔琢同朱德、陈毅一起,带领起义部队余部转战闽粤赣湘边,将革命的火种保留

了下来。从那时起,王尔琢便蓄须明志:革命不成功,坚决不剃须。

1928年1月,王尔琢任工农革命军第一师参谋长,以出色的军事才干为朱德出谋划策,在郴州创建了革命根据地,一举取得了湘南起义特大胜利。1928年4月,王尔琢与时在井冈山上的毛泽东联系,促成朱毛会师。

两支部队会师后,合编为工农革命军第四军(红四军),王尔琢被任命为红四军第一任参谋长兼第十师二十八团团长。他协助毛泽东、朱德先后取得五斗江、草市坳、龙源口等战斗的胜利,粉碎了国民党军发动的第二、三、四次大规模“进剿”。王尔琢率二十八团英勇作战,成为纵横井冈山的一员骁将,为保卫和发展井冈山革命根据地作出了重大贡献。二十八团因行动迅速、作战英勇,被誉为“飞兵团”,王尔琢也被称为“飞兵团长”。

1928年,在党内的错误路线酿成“八月失败”悲剧的危急关头,王尔琢冒着杀头的危险抗拒命令,将部队建制撤至湖南桂东县,避免了更大的损失。8月23日,赶来接应的毛泽东一见到王尔琢,就紧紧握住他的手,激动地说:“你王尔琢保存了二十八团,功不可没啊!”王尔琢百感交集,泪流满面。

让人没有想到的是,没过两天,悲剧发生了。8月25日,刚编入二十八团的二营营长袁崇全裹胁两个连的士兵叛逃,王尔琢认为跟着袁崇全叛逃的大部分人是受了蒙蔽,主张“喊回来”,自告奋勇率队去做叛逃官兵的工作,“我是他们的团长,还是我亲自去把他们接回来”。王尔琢率警卫排追至思顺圩时,不顾危险,不断喊话:“同志们别怕,我是你们的团长王尔琢,是来接你们回去的!”反复喊了几遍后,山上的士兵逐渐下来了,就在这时,气急败坏的袁崇全突然开枪射击,王尔琢躲闪不及,不幸中弹牺牲,年仅25岁。

王尔琢牺牲后,将士们将他葬在思顺圩外虎形岭上。在为王尔琢举行的追悼会上,毛泽东、朱德高度评价了他为革命所作的贡献。会场上悬挂着由毛泽东起草、陈毅书写的挽联:“一哭尔琢,二哭尔琢,尔琢今已矣!留却重任谁承受?生为阶级,死为阶级,阶级后如何?得到胜利方始休!”

新中国成立后,当地政府为王尔琢修建了纪念碑。2006年,王尔琢纪念碑再次重修,并正式更名为“王尔琢烈士陵园”。2009年9月,王尔琢入选百位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范之一。

洪超:长征路上牺牲的第一位师长

□记者李森 整理

仲夏时节,信丰县新田镇百石村青山含翠,景色宜人。这里是长征路上第一仗所在地,存留着长征突围战时所修的完整战壕,保存有红军留下的许多文物、标语。村中圩市背后的山岭上,长征路上牺牲的第一位师长洪超就长眠于此。

洪超参加过广州起义、井冈山斗争及历次反“围剿”作战,战功赫赫,尤其是失去左臂后依然冲在前线,却不幸倒在了国民党设置的第一道封锁线,将青春与热血毫无保留地献给了党的事业。作为长征路上身先士卒的开路先锋,他的英雄事迹值得我们永远铭记。



洪超烈士墓。刘滨 摄(资料图片)

少时种下向往革命的种子

洪超,1909年6月出生于湖北省黄梅县下新镇的一个贫农家庭。他6岁丧父,9岁时母亲改嫁,从此与祖母相依为命。洪超幼时断断续续读过几年书,为了生存,当过童工,做过学徒,沿街乞讨过,尝遍人间艰辛,自幼就萌生了与不平社会顽强抗争的精神。

1926年,北伐军进入黄梅县。17岁的洪超首次接触到了革命,他以满腔的热血投入火热的革命之中,担任儿童团团长,带领儿童团员们配合当地的农民协会、妇女协会,共同斗争地主恶霸,取得了明显的成效。大革命失败后,地主恶霸纷纷反攻倒算。洪超惨遭迫害,恶霸指使打手将他捆绑起来,在放有菱角壳的晒场上反复拖曳。菱角的尖刺刺破他的皮肤,破掉的表皮又与粗糙的地面反复摩

擦,没过多久,洪超便体无完肤,伤痕累累,但他并未屈服。随后恶霸又将他绑在树上,用篾刀砍伤他的双臂,洪超顿时鲜血淋漓,几度昏迷过去,依然没有因伤痛而呻吟半句,只是从口中缓缓说出一句“要杀要刚由你”。周边的乡亲们都看不下去了,纷纷站出来,指责恶霸惨无人道的行径,恶霸见众怒难犯,自知理亏,变换手法,先将他关了起来,想趁夜深人静之时再投湖溺死。幸好地下党组织及时精心策划营救,洪超这才死里逃生,连夜逃往九江。后经党组织介绍,洪超进入中央军事政治学校武汉分校(后改为国民革命军第四军教导团)学习。

炮火中成长的独臂猛将

1927年12月11日,洪超随教导团参加了广州起义。起义失败后,洪超在韶关转入了朱德、陈毅领导的南昌起义军余部。洪超于1928年加

入中国共产党,参加了湘南起义。同年4月底,洪超跟随部队上了井冈山。他因作战勇猛、年轻灵活、干事利索,被朱德所赏识,留在身边当警卫员,并先后担任红四军的班长、排长。

1928年12月,彭德怀、滕代远率领的红五军一部到达宁冈新城与红四军会合。不久,为解决经济困境并打破湘赣联军联合发动的第三次“会剿”,毛泽东、朱德率红四军主力出击赣南,留下彭德怀、滕代远率部留守。为增强留守红军的力量,从红四军中抽调一批骨干,洪超被派到红五军司令部担任参谋。此后,洪超便跟随彭德怀南征北战,参加了大冶兵暴、攻打平江县城、攻占长沙,以及中央苏区的历次反“围剿”作战。其间,洪超指挥有方,作战勇敢,屡立战功,显示出优秀的军事才华。

1932年6月,洪超在指挥草台岗战斗时身负重伤,虽经抢救保住了性命,却永远失去了左臂。自1933年3月到1934年1月,在彭德怀领导下,洪超率部先后参加了福建洵口遭遇战、硝石战斗、资溪桥战斗、八角亭战斗、团村战斗、泰宁大洋嶂阻击战和沙县战斗,在每一次战斗中都立下了赫赫战功。1934年1月,在攻占福建沙县县城战斗中,仅剩一只手臂的洪超依然冲在一线,身先士卒,率先攻入城内,成为第五次反“围剿”以来红军攻克的第一座县城。沙县城战斗后,洪超率部辗转江西、福建,参加了三溪圩反击战、广昌保卫战等战斗。在广昌保卫战中,洪超率部同国民党军苦战18天。1934年8月,在高虎脑战斗中,洪超率部同敌重兵激战三日,歼敌3000多人。他也因此荣获中革军委颁发的二等“红星奖章”。

高虎脑战斗之后,红三军团在广昌以南的驿前地区组织防御,阻击向中央苏区步步逼近的国民党军周浑元和吴奇伟部的两个纵队。洪超又接受了“蜡烛形防御战”的任务。他再次冲上阵,亲自指挥战斗。在由三个高地组成的联防阵地上,洪超到离敌最近的三营阵地,指导营长张震部署兵力、构筑防御工事。这个高地距敌四五百米,就隔着一个小山沟,阵地上能清楚地听见敌军的锹镐声和换哨时的喊话声。战斗开始,面对数倍于己蜂拥而上的敌军,洪超大声高呼:“有敌无我,有我无敌!”将士们深受鼓舞,愈战愈勇,弹药用尽仍奋勇与敌人展开白刃战肉搏。正所谓狭路相逢勇者胜,最终在洪超的英勇带领下,取得了这场防御战的完全胜利。

开路先锋身先士卒

1934年10月,中央苏区第五次反“围剿”失利,红军被迫进行长征。蒋介石在红军长征途中设置了四道封锁线,其中第一道封锁线设置在安远、信丰、赣县、南康一线,由国民党南路军陈济棠驻守。

为了阻挠红军进入广东,陈济棠的粤军依托有利地形用砖石砌出坚实的堡垒,周边设机枪、步枪眼,里面贮存了充足的弹药粮食,各堡垒之间还可以互相进行火力支援。这条封锁线被粤军吹嘘为“铜墙铁壁,坚不可摧”。根据中共中央、中革军委指示,红军代表与陈济棠代表进行谈判,双方达成了就地停战等五项协议。

洪超在出发时接到命令,率领红三军团红四师担任先头部队,作为右翼先锋,走在最前面。一路上,红四师逢山开路,遇水架桥,斩关夺隘,为后续大部队开辟前进道路。

中革军委下令:“三军团应于二十日黄昏,以一个师在其右翼队先头,经韩坊、固陂之间,寻捷径出至坪石地域,切断固陂敌人往西退路,并威胁信丰。”根据上述攻击部署,红四师奉命攻打古陂圩(固陂)。1934年10月21日,红军各部陆续抵达指定地点,准备发动突围的总攻击。

由于陈济棠没有及时将有关协议精神传达到其前线部队,当红四师向信丰县百石村挺进时遭到守敌一个团的阻击,长征第一仗就此打响。师长洪超、政委黄克诚立刻指挥红四师投入战斗。洪超指挥红十团将敌人击溃。200多名敌军惊恐万状,逃出碉堡,躲进一座牢固的“万人祠”土围子负隅顽抗。红军很快将其包围,先是展开政治攻势,劝其投降。随后,洪超骑着马亲率一个排到前阵地进行侦察,突然不幸被围墙内射出一颗流弹击中头部,壮烈牺牲,年仅25岁。后由张宗逊继任红四师师长。洪超牺牲后第二天,红军就突破了敌人第一道封锁线,占领了古陂圩,从南康、大余间渡过赣江上游的章水,向湖南前进。

黄克诚得知噩耗十分悲痛,这是他在短短两年间第三次失去与自己共事的师长,悲愤之情无以言表。随后他亲自率领红四师,高呼为师长报仇的口号,以排山倒海之势,攻破土围,一举歼灭了顽敌。彭德怀在得知自己的爱将洪超牺牲的消息后,心情十分沉痛地说:“洪超同志身先士卒,英勇杀敌的革命精神,值得我辈学习!”

彭德怀在临终前还告诉身边的人,不要忘记洪超,说他是长征路上牺牲的第一个师长,是一名优秀的战将。

战斗结束后,在当地村民的帮助下,战友们把洪超安葬在百石村一个较高的坡体下,仅有一个小土堆。2005年3月下旬,当年洪超的部下张爱萍上将的女儿张小艾,建议修建洪超烈士墓,得到当地政府的响应。纪念碑于2006年清明节完工,原军委会副主席张震上将题写了碑名——“洪超烈士之墓”。2020年9月,信丰县在新田镇百石村开工建设洪超烈士纪念馆。